Begeren


Is ethiek uit mijn uitgangspunten:

"Zet uw zinnen niet op het huis van een ander, en evenmin op zijn vrouw, op zijn slaaf, zijn slavin, zijn rund of zijn ezel, of wat hem ook maar toebehoort."

Bestaat al heel lang deze wijsheid, dus je moet t ff vertalen naar het hier en nu voor jezelf eventueel.. 
..voor mijzelf is het iig van kracht om rekening mee te houden voortaan in mijn omgang met anderen..

Met mijn internet gerief ben ik van mening dit te negeren, althans dat kan zich dan voordoen.. Ook ben ik weleens een dief geweest. (Wat ook een oude ethiek is, om niet te stelen dus) Heb ik een valse getuigenis een keer afgelegd omtrent t bed gedeeld te hebben in mijn jeugd in ontblootte schaamte met grote gevolgen voor haar toen ik op een cruciaal corrigerend moment niet thuis gaf. Dierenleed veroorzaakt. Me misdragen door genotsmiddelen gebruik waarvan ik t meeste retrospectief middels lucide dromen herinner, omdat ik black-outs heb gehad daardoor in combinatie met mijn meds later ook. En hebben mijn dierbaren en anderen t vaak moeten ontzien door mijn uitingen en gedragingen op hun adres. Uit ik mijn ongenoegen met verkeerde woorden en gedrag. En nog meer daarvan.

Waarvoor ik allemaal sinds ontstaan ervan, berouw toon in gedachten. Maar ik heb voor mezelf besloten dat ik dit niet van me afwas door de doop en mijn lasten draag daarvoor daardoor. En vertrouw op t oordeel erover. Daarom zal ik altijd geestelijk gehuld zijn in t boetekleed. Zolang als ik leef en erop afgerekend kan worden.

Bovendien kan ik ook jaloers worden af en toe, continu mee in gevecht als t zich voordoet. En ben ik gemakzuchtig. Heb ik lusten, boze gedachten, dwaasheid, driften, hoogmoed etc. Kortom ik ben een “volledig” Mens waartegen ik in bepaalde zaken continue weerstand moet bieden om in t reine te blijven.

Maajah k zit niet voor niets binnen he, heel vermoeiend zoiezo geestelijk deze weerstand bieden, dus bron weggenomen zo goed als ik kan.

Maargoed zolang t kijken dus hieraan voldoet voor mezelf kan t geen kwaad doen zoiezo naar anderen toe ook.

Zo zie je maar weer die gehele ethiek is voor mij geen kolder meer omdat t veel verband houdt met elkaar en hoe de omgang zich soepeltjes zonder precedenten kan afspelen Onderling, Mezelf en Allesomvattende betreffende.
