Biseksualiteit..

..bewonder ik omdat iemand dan onbelemmerd qua mannelijk vrouwelijk in de seksualiteit/liefde is.

Eigenlijk heb ik t idee gevormd dat baby’s ook zo zijn, met een voorkeur misschien maar de rest is de omgeving in eerste instantie waaraan je jezelf vorm geeft met of zonder je instemming. Baby’s voelen intuïtief de liefde van zowel de moeder als de vader toch?

Maar dat is een beetje filosoferen erover wat ik weleens doe in mijn eentje op mijn introspectie momentjes.

Ik mag dan niet van intimiteit houden maar geef de voorkeur aan t vrouwelijk geslacht op t gebied van seksualiteit heb ik gemerkt, maar dat sluit niet uit dat ik ook van mannelijk bloot opgewonden kan raken in mijn internetgerief sessies, omdat ik dat bloot op mezelf betrek waarschijnlijk, verder heb ik nimmer een seksuele relatie gehad.

En dan geldt ook, wat niet weet wat niet deert, want mocht ik seksueel actief worden op t gebied van geslachtsgemeenschap dan wordt t een heel andere “ball game” voor me want dat is dan onbekend terrein voor me.

Maar om daarin te gaan experimenteren ben ik wettelijk te oud ben ik van mening want ik zal ook verantwoordelijk gehouden worden voor mijn fouten daarin, als volwassene terwijl ik dan eigenlijk nog maar een kind ben.
